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เร่ือง การวดัค่ากลางของข้อมูล (ค่าเฉลีย่เรขาคณติและค่าเฉลีย่ฮาร์มอนิก) 
ค่าเฉลีย่เรขาคณติ 
  ถา้  x1, x2, x3, …, xN เป็นขอ้มูล N จ านวน ซ่ึงเป็นจ านวนบวกทุกจ านวนและไม่มีจ  านวนใด จ านวน
หน่ึงมีค่าเท่ากบั 0   
  ค่าเฉล่ียเรขาคณิต G.M.   =   N
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 เน่ืองจากการหาค่า G.M. ตอ้งมีการค านวณหากรณฑท่ี์ N ของจ านวน ซ่ึงท าใหก้ารใชสู้ตรดงักล่าว
ขา้งตน้ไม่สะดวก ในกรณีท่ีขอ้มูลมีค่ามากๆ และตอ้งใชเ้คร่ืองคิดเลขในการค านวณ ดงันั้น เพื่อความ
สะดวกจึงใชล้อการิทึมช่วย โดยจะไดใ้ชสู้ตรในการหาค่า G.M. ดงัน้ี 
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  เม่ือ   xi   แทนจุดก่ึงกลางของอนัตรภาคชั้นท่ี i  
   fi   แทนความถ่ีของขอ้มูลอนัตรภาคชั้นท่ี i 
   k   แทนจ านวนอนัตรภาคชั้น 
ตัวอย่างที่ 1 จงหาค่าเฉล่ียเรขาคณิตของ 7.96, 13.82, 22.95, 35.34, 36.54, 32.23, 30.65, 33.46, 31.21, 
35.83, 32.16, 33.87, 30.82, 34.26, 35.82 
วธีิท า   log 7.96  =  0.9009   log 13.82 = 1.1405 

log 22.95 = 1.3608   log 35.34 = 1.5483 
log 36.54 = 1.5628   log 32.23 = 1.5083 
log 30.65 = 1.4864   log 33.46 = 1.5245 
log 31.21 = 1.4943   log 35.83 = 1.5543 
log 32.16 = 1.5073   log 33.87 = 1.5298 
log 30.82 = 1.4895   log 34.26 = 1.5348 
log 35.82 = 1.5541 
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21.6966     =   1.44644 

  G.M.   27.95 
 ดงันั้น ค่าเฉล่ียเรขาคณิตของขอ้มูลชุดน้ี คือ 27.95 
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  ถา้ x1, x2, x3, …, xN เป็นขอ้มูล N จ านวน ซ่ึงเป็นจ านวนบวกทุกจ านวน 

  ค่าเฉล่ียฮาร์มอนิก H.M.  =   
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  เม่ือ  k แทนจ านวนอนัตรภาคชั้น 
   xi   แทนจุดก่ึงกลางของอนัตรภาคชั้นท่ี i 
  ค่าเฉล่ียฮาร์มอนิกมีประโยชน์ในการหาค่าเฉล่ีย ของขอ้มูลท่ีเป็นอตัราส่วน เช่น ระยะทางต่อ
ชัว่โมง จ านวนหน่วยต่อ 1 บาท ราคาสินคา้ต่อหน่ึงโหล ฯลฯ 
ตัวอย่างที่ 2 ในโรงงานแห่งหน่ึง นาย ก ท างานหน่ึงหน่วยแลว้เสร็จในเวลา 4 นาที นาย ข   นาย  ค   นาย ง 
และ นาย จ  ท างานหน่วยเดียวกนัน้ีเสร็จในเวลา 5, 6, 10 และ 12 นาทีตามล าดบั จงหาค่าเฉล่ียของอตัราการ
ท างานของคนทั้งหา้น้ี และจงหาวา่ใน 6 ชัว่โมง ทั้งหา้คนน้ีจะท างานไดร้วมทั้งส้ินก่ีหน่วย 
วธีิท า   ขอ้มูลชุดน้ีก าหนดใหใ้นรูปเวลาท่ีใชต่้องานหน่ึงหน่วย คือ 4, 5, 6, 10 12 นาที 

 นัน่คือ  นาย ก ท างาน 1 นาที ไดง้าน 
4
1   หน่วย 

  นาย ข ท างาน 1 นาที ไดง้าน 5
1   หน่วย 

นาย ค ท างาน 1 นาที ไดง้าน 
6
1   หน่วย 

นาย ง ท างาน 1 นาที ไดง้าน 
10
1   หน่วย 

นาย จ ท างาน 1 นาที ไดง้าน 
12
1   หน่วย 

    ถา้เราตอ้งการพิจารณาผลงานเฉล่ียต่อหน่ึงหน่วยเวลา ค่าเฉล่ียท่ีเหมาะสมคือ ค่าเฉล่ียฮาร์มอนิก 
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 ดงันั้น ค่าเฉล่ียของอตัราการท างานของทั้งห้าคนน้ีคือ 
4

1
6  นาที ต่องานหน่ึงหน่วย และใน 360 

นาที คนทั้งหา้คนน้ีจะท างานได ้
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5   =  288 หน่วย  
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